

## 《列王纪下》第二章 问答

### 一、厄里亚升天与厄里叟的忠诚

问 1：本章开始时，发生了什么重大事件？

答：上主要用旋风将先知厄里亚接上天，这是圣经中极为少见的不经死亡而直接被接升天的例子，显示厄里亚在上主前的特殊地位（列下 2:1）。

问 2：厄里亚多次要求厄里叟留下，是什么原因？

答：这既是对厄里叟忠诚的考验，也象征先知传承的考验（列下 2:2, 4, 6）。厄里叟每次都坚定地表示不会离开他，显示了门徒对师傅的敬爱与忠贞。

问 3：先知弟子多次告诉厄里叟“上主要接你的师傅”，这说明什么？

答：这显示出先知团体中已知晓这一天的属灵重要性。他们虽然知道厄里亚要离开，但厄里叟回应他们“你们不要作声”，表示他不愿被打扰或分心，因他专注于这神圣时刻（列下 2:3, 5）。

### 二、约但河神迹与神恩的传承

问 4：厄里亚和厄里叟如何过约但河？

答：厄里亚用自己的外衣击打河水，水便分开，两人走干地过去（列下 2:8），这类似梅瑟过红海、若苏厄过约但河，象征上主的同在与引领。

问 5：厄里叟向厄里亚求了什么？他得到了吗？

答：厄里叟请求得到“你精神的两分”，象征着他希望继承厄里亚的先知使命，并加倍努力完成。厄里亚说如果他能亲眼看到他被接走，就会得到（列下

2:9-10）。厄里叟后来亲眼目睹了升天，表明他确实得到了这份神恩（列下 2:11-12）。

### 问 6：厄里亚升天的场面是怎样的？

答：有一辆火马拉的火车将两人分开，厄里亚乘着旋风升天（列下 2:11）。这是极具象征意义的神迹，火马与火车代表天主的权能与圣洁。

### 问 7：厄里叟如何确认他已得到了厄里亚的神恩？

答：他拾起厄里亚的外衣击打约但河，河水再次分开，证明上主的神已临到他（列下 2:13-14）。此举也使先知弟子们信服：“厄里亚的精神已降在厄里叟身上了”（列下 2:15）。

---

## 三、厄里叟开始履行先知使命

### 问 8：耶里哥的先知弟子提出寻找厄里亚，厄里叟的态度怎样？

答：厄里叟起初拒绝，因为他知道厄里亚已升天（列下 2:16）。但因他们坚持，他勉强同意，最终他们未找到厄里亚（列下 2:17-18）。

### 问 9：厄里叟为耶里哥的城民解决了什么问题？

答：他们的水源不好，造成农作物早熟凋落。厄里叟用盐净化水泉，使水变得良好，此神迹显示他治愈的能力和上主的恩宠（列下 2:19-22）。

---

## 四、嘲笑先知的孩子受罚

### 问 10：贝特耳的孩子为何被狗熊咬死？是否惩罚太重？

答：孩子们讥笑先知“光头”，不仅是不敬，更是对上主所立先知的公然侮辱。

在旧约文化中，对上主的侮辱是极严重的罪行（列下 2:23-24）。这事例彰显了对天主圣事与圣职者应持有的敬畏态度。

### 问 11：这段事件的灵修意义为何？

答：这段经文警戒我们不要轻视天主的代表，不可轻慢圣职。即便是孩童，在旧约中也要学习敬畏上主。这也预示先知使命的严峻性与权威性。

---

## 五、厄里叟的行踪

### 问 12：本章结尾时，厄里叟去了哪里？

答：他先到了加尔默耳山，然后回到撒玛黎雅（列下 2:25）。这说明他开始以先知的身份活跃在以色列国中，承担起厄里亚留下的使命。

---

### † 小结与灵修反思：

**神恩的传承：** 天主的圣神能继续在愿意承担使命的人身上运行，关键在于信德与忠诚。

**敬畏天主的代表：** 对天主选立的先知、圣职人员应持敬畏之心，这是对天主本身的尊敬。

**厄里叟的谦卑与坚韧：** 他不追求个人荣耀，而是忠实履行天主所交付的使命，值得信友效法。

---